



# 習近平：更好發揮憲法在治國理政中重要作用

香港文匯報訊 據新華社報道，在第十個國家憲法日到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平作出重要指示指出，憲法是治國安邦的總章程，是我們黨治國理政的根本法律依據，是國家政治和社會生活的最高法律規範。黨的十八大以來，黨加強對憲法工作的全面領導，豐富和發展了中國特色社會主義憲法理論和憲法實踐，推動我國憲法制度建設和憲法實施取得歷史性成就。

## 維護憲法權威尊嚴 推動憲法完善發展

習近平強調，新征程上，要堅定維護憲法權威和

尊嚴，推動憲法完善和發展，更好發揮憲法在治國理政中的重要作用，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業提供堅實保障。要堅定政治制度自信，堅持憲法確定的中國共產黨領導地位不動搖，堅持憲法確定的人民民主專政的國體和人民代表大會制度的政體不動搖。要貫徹新時代中國特色社會主義法治思想，堅持憲法規定、憲法原則、憲法精神全面貫徹，堅持憲法實施、憲法解釋、憲法監督系統推進，加快完善以憲法為核心的中國特色社會主義法律體系，不斷提高憲法實施和監督水平。要加強憲法理論研究和宣傳教育，堅持知識普

及、理論闡釋、觀念引導全面發力，在全社會大力弘揚憲法精神、社會主義法治精神，推動憲法實施成為全體人民的自覺行動。

全國人大常委會辦公廳4日會同中央宣傳部、司法部在北京舉行「弘揚憲法精神，加強憲法實施，為強國建設、民族復興提供憲法保障」座談會。會上傳達了習近平重要指示。中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長趙樂際出席座談會並講話，強調要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，學習貫徹習近平總書記重要指示精神，全面推進憲法實施和宣傳教育工作，充分發揮國家根本法的優勢和功效。

## 2023年國家憲法日座談會舉行 嘉賓強調憲法引領保證港長期繁榮穩定

# 按時完成二十三條立法 推進國安家好新局面

## 國家憲法日

今年12月4日是第十個國家憲法日。香港特區政府、中央政府駐港聯絡辦共同舉辦2023年國家憲法日座談會，主題為「憲法與中國式現代化」。香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄出席並致辭。駐港國家安全公署署長董經緯、外交部駐港特派員公署副特派員方建明、解放軍駐港部隊政委賴如鑫等中央駐港機構代表，香港特區終審法院首席法官張舉能、特區政府主要官員、行政會議成員、立法會議員，以及社會各界約500名嘉賓出席座談會。中國法學會憲法學研究會副會長兼秘書長、北京大學法學院教授張翔在座談會上作主題演講（刊A2版）。

◆香港文匯報記者 鄭治祖 綜合報道



◆2023年「國家憲法日」座談會昨日在香港舉行。圖為李家超、鄭雁雄等嘉賓合影。

## 李家超：

# 守護好管治權 培養愛國新一代

### 李家超三點分享

- 第一、要守護好管治權，就必須堅決落實「愛國者治港」
- 第二、必須培養愛國新一代，使他們成為心繫國家、具世界視野、有能力、能擔當香港「一國兩制」發展和國家現代化建設的接班人
- 第三、必須完善維護國家安全法律制度和執行機制



◆李家超致辭。  
香港文匯報記者郭木又 攝

香港特區行政長官李家超昨日在「國家憲法日」座談會上致辭表示，憲法是國家的根本大法，是治國安邦的總章程，推進中國式現代化離不開憲法的保駕護航。他就維護中央全面管治權和保障香港特區的高度自治權，以鞏固香港繁榮安定作出三點分享，包括要守護好管治權，必須堅決落實「愛國者治港」；必須培養愛國新一代，使他們成為能擔當香港「一國兩制」發展和國家現代化建設的接班人；以及必須完善維護國家安全法律制度和執行機制。

### 憲法基本法保障港國際化優勢

李家超表示，國家實現全面中國式現代化的任務是任重道遠，更要打穩堅實的法治基礎。二十大報告強調「在法治軌道上全面建設社會主義現代化國家」，這句精闢地點出法治在中國式現代化建設中的核心地位和重要作用，而法治的核心與基礎就是憲法。這一部國家的根本大法，是治國安邦的總章程。推進中國式現代化離不開憲法的保駕護航。

「香港在『一國兩制』下，擁有『背靠祖國、聯通世界』的獨特優勢，是國際金融、航運、貿易中心，法治傳統源遠流長，營商環境自由開放，是世界上最具競爭力的經濟體之一。這些國際化優勢的基礎和保障，就是憲法和基本法共同構成香港特區憲制秩序。」李家超強調，中國式現代化的道路要以憲法作保障，同樣地，香港特區走「一國兩制」這條在歷史上嶄新的道路，也一定要以憲法和基本法作為保障。基本法一開首就強調了「一國是根」、「一國是本」的最重要根基。

他就維護中央全面管治權和保障香港特區的高度自治權，以鞏固香港繁榮安定作三點分享：

第一，要守護好管治權，就必須堅決落實「愛國者治港」。12月10日是區議會選舉投票日，這次選舉是特區完善地區治理體系，重塑區議會後的第一場全港性大型選舉，是將「愛國者治港」原則落實到特區治理架構的最後一塊拼圖，完成最後一公里。他再次呼籲選民在投票日踴躍投票，為建設美好社區共同努力。

第二，必須培養愛國新一代，使他們成為心繫國家、具世界視野、有能力、能擔當香港「一國兩制」發展和國家現代化建設的接班人。政府將會全方位統籌協調，在社會建立以愛國愛港為核心，與「一國兩制」方針相適應的主流價值觀，讓愛國之情扎根民心，團結一致為保持香港長期繁榮穩定作出努力。

第三，必須完善維護國家安全法律制度和執行機制。香港在2019年經歷「黑暴」、港版「顏色革命」，社會秩序受到嚴重傷害，人心惶惶。在中央果斷施展組合拳，頒布實施香港國安法，完善特區選舉制度，落實「愛國者治港」原則後，香港實現由亂到治，現在已進入由治及興新階段。

李家超強調，基本法第二十三條賦予香港特區憲制責任，自行立法禁止危害國家安全的行為和活動。政府正全力準備，明年完成本地立法，並使有關法律與香港國安法聯合起來，成為有效維護國家安全的法律系統，建立堅強的保護盾，奠下香港繁榮穩定最堅實的基石。在國家邁進社會主義現代化強國的新征程上，香港必須堅定不移地維護憲法和基本法共同構成的憲制秩序，向世界展示「一國兩制」的成功實踐，為中華民族偉大復興和祖國統一事業作出貢獻。



李家超致辭全文

## 鄭雁雄：

# 港主動擔當作為 提升獨特優勢

### 鄭雁雄三點分享

- 一、憲法為以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興提供了根本法律依據、根本法治保障
- 二、憲法引領保證香港參與國家現代化建設、保持長期繁榮穩定
- 三、在中國式現代化新征程中主動擔當作為是香港必須履行的憲制責任



◆鄭雁雄致辭。  
中聯辦網站圖片

中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄昨日在「國家憲法日」座談會上致辭表示，這次座談會聚焦「憲法與中國式現代化」開展研討，對於全面把握中國式現代化的憲法邏輯，推動香港更好抓住中國式現代化機遇，在服務國家發展大局的進程中更好促進自身發展具有重要意義。

### 鄭雁雄分享三點看法：

一、憲法為以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興提供了根本法律依據、根本法治保障。他指出，2018年憲法修正案把建設「富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國」「實現中華民族偉大復興」作為國家目標寫入憲法，為中國式現代化提供了憲法依據。去年召開的中共二十大系統闡述了中國式現代化的五方面中國特色、九方面本質要求、五個重大原則等，這些重要內容在憲法中都找到相關的規範依據與制度形態。因此，全面實施憲法，既是中國式現代化的應有之義，也必將為中國式現代化提供根本法律依據和根本法治保障。

二、憲法引領保證香港參與國家現代化建設、保持長期繁榮穩定。他指出，「一國兩制」得以實行，香港特別行政區得以設立，香港基本法得以制定、香港之所以能夠享有高度自治權，其根本依據正是憲法。實踐證明，只有牢固樹立憲法意識，堅定依靠憲法和基本法保駕護航，才能有效保障香港長期繁榮穩定和健康可持續發展的權利，才能在國家現代化建設中發揮香港所長、匯聚香港力量。

三、在中國式現代化新征程中主動擔當作為是香港必須履行的憲制責任。鞏固提升香港的獨特地位和優勢，把實行資本主義制度的香港建設好，更能展現

出中國式現代化的世界意義和無窮魅力。在以高質量發展推進中國式現代化的新征程上，香港理應用好憲制優勢，展現憲制擔當。

### 推動形成法治港興 創更穩定營商環境

他進一步指出，一方面，憲法規定的貫徹新發展理念，即創新、協調、綠色、開放、共享的發展理念，事關中國式現代化全局，是推動高質量發展的科學指引和行動指南，同樣對香港的發展具有規範和引領作用。香港應堅持創新發展，加快建設國家創科中心，早日建成世界重要人才中心和創新高地，堅持協調發展，大力推動經濟轉型升級，為高質量發展打下堅實基礎。

另一方面，國家安全是民族復興的根基，是中國式現代化的根本前提。維護國家安全是憲法規定的所有中國公民的共同義務，更是特區必須履行好的憲制責任。香港應堅定不移實施好香港國安法，依法懲治危害國家安全的行為和活動，按時完成基本法第二十三條本地立法，營造良好的安全發展環境，為世界各地的創業者、投資者來香港投資新業，創造更加穩定的營商環境，推動形成國安家好、法治港興的新局面。

鄭雁雄表示，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的新征程已經開啟。我們期待，並相信香港社會各界一定會堅定維護憲法權威，捍衛憲法尊嚴，保證憲法實施，充分把握中國式現代化的歷史機遇，發揮香港獨特優勢，不斷為強國建設、民族復興作出新的、更大的貢獻。



鄭雁雄致辭全文